关于违反疫情防控管理规定须承担法律

责任的风险提示

（ 行政、民事法律责任篇 ）

当前，新型冠状病毒感染肺炎疫情防控形势仍然严峻。习近平总书记对疫情防控作出了一系列重要指示，我省启动了重大突发公共卫生事件一级响应。为了进一步增强广大人民群众的法治意识，严格遵循疫情防控有关管理规定，知晓法定义务和法律责任，做一个守法负责任的公民，依法支持和配合疫情防控工作，助力疫情防控依法科学有序开展，打赢这场疫情防控阻击战。湛江市司法局、湛江市普法办就违反疫情防控管理规定依法须承担的行政、民事法律责任风险提示如下。

一、不服从人民政府及其部门、中央、省、市疫情防控指挥机构作出的决定和命令，不服从社区、居委会或者所属单位、物业管理单位的指挥和安排，不配合调查、检验、采集样本等疫情防控措施，拒绝、逃避、阻碍卫生医疗机构、医务人员正常诊疗和救治工作或者有关工作人员采取的防疫、检疫、集中或者居家医学观察、隔离治疗等措施的，依法予以治安管理处罚；给他人人身、财产造成损害的，依法承担民事责任。

二、疫情防控期间在公共场所不按规定佩戴口罩，经劝告仍拒不佩戴，或不配合检测体温、不配合社区登记，或来自疫情严重地区、与疫情严重地区人员密切接触者隐瞒、拒绝提供与疫情防控相关行程、密切接触史，或确诊病人、病原携带者、疑似病人拒绝接受隔离治疗、隔离期未满擅自离开集中或者居家医学观察点，脱离隔离治疗的，由有关部门依法予以处理；违反治安管理的，由公安机关予以行政处罚。同时由有关部门按有关规定将其失信信息向公共信用信息平台归集，依法予以惩戒。

三、检疫传染病病人、病原携带者、疑似检疫传染病病人及与其密切接触者隐瞒真实情况、逃避交通卫生检疫的，由县级以上卫生健康行政部门等根据职责分工，责令限期改正，给予警告，可并处1000元以下罚款；拒绝接受查验和卫生处理的，给予警告，并处1000元以上5000元以下罚款。

四、编造、传播有关疫情和防控工作虚假信息、恐怖信息，或明知是虚假、恐怖信息而故意传播，或散布谣言、谎报疫情故意扰乱社会秩序的，违反治安管理的，由公安机关依法予以行政处罚。

五、公共卫生事件发生后，有关单位不及时组织开展应急救援工作，造成严重后果的，或未按规定做好应急设备、设施日常维护、检测工作，导致危害扩大的，由人民政府责令停产停业，暂扣或者吊销许可证或者营业执照，并处五万元以上二十万元以下的罚款。

六、单位或者个人有下列行为之一的，由卫生防疫机构根据情节轻重，给予警告、罚款、停业整顿、吊销卫生许可证的行政处罚：（一）卫生质量不符合国家卫生标准和要求，仍继续营业的；（二）未取得“健康合格证”从事直接为顾客服务的；（三）未取得“卫生许可证”擅自营业的；（四）拒绝卫生监督的。
七、单位或者个人违反国境卫生检疫管理规定，逃避检疫，向国境卫生检疫机关隐瞒真实情况，或入境人员未经许可擅自上下交通工具、装卸行李、货物、邮包等物品，不听劝阻的，国境卫生检疫机关可以根据情节轻重，给予警告或者罚款。

八、单位和人员有下列行为之一的，由县级以上卫生健康行政部门责令改正，可以处5000元以下罚款，情节较严重的，可以处5000元以上20000元以下罚款；对主管人员和直接责任人员，由所在单位或有关部门给予行政处分：（一）对传染性非典型肺炎病原体污染的污水、污物、粪便不按规定进行消毒处理的；（二）造成传染性非典型肺炎的医源性感染、医院内感染、实验室感染或致病性微生物扩散的；（三）生产、经营、使用消毒产品、隔离防护用品等不符合标准，造成或可能造成传染病传播、扩散的；（四）拒绝、阻碍或不配合现场调查、资料收集、采样检验及监督检查的；（五）拒绝执行预防、控制措施的；（六）病人或疑似病人故意传播传染性非典型肺炎，造成他人感染的。

九、医疗机构及其人员有下列行为之一的，由县级以上卫生健康行政部门责令改正，通报批评，给予警告；情节严重的，依法吊销医疗机构执业许可证，并由有关部门对主要负责人给予降级或者撤职处分；对有关医疗卫生人员依法吊销执业证书，并由所在单位或者上级机关给予纪律处分：（一）未承担本单位的传染病预防、控制工作、医院感染控制任务和责任区域内的传染病预防工作的；（二）隐瞒、缓报或者谎报疫情的；（三）拒绝服从卫生健康行政部门调遣的；（四）未对本单位内被传染病病原体污染的场所、物品以及医疗废物实施消毒或者无害化处置的；（五）拒绝接诊病人或者疑似病人的；（六）再次使用未予销毁的一次使用医疗器具的；（七）未在医疗救治过程中保管医学记录资料的；（八）故意泄露传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人、密切接触者涉及个人隐私的有关信息、资料的。

十、供水单位供应的饮用水、涉及饮用水卫生安全的产品、用于传染病防治的消毒产品不符合国家卫生标准和卫生规范，或出售、运输疫区中被传染病病原体污染或者可能被污染的物品，未进行消毒处理，或生物制品单位生产的血液制品不符合国家质量标准，导致或者可能导致传染病传播、流行的，由县级以上卫生健康行政部门责令限期改正，没收违法所得，可以并处五万元以下罚款，并可以依法暂扣或者吊销许可证。

十一、铁路、交通、民用航空经营单位未依按规定优先运送防疫人员、药品和医疗器械的，由有关部门责令限期改正，给予警告；造成严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除处分。

在非检疫传染病疫区的交通工具上发现检疫传染病病人、病原携带者、疑似检疫传染病病人时，交通工具负责人未依按规定采取措施的，由县级以上卫生健康行政部门等根据职责分工，责令改正，给予警告，并处1000元以上5000元以下罚款。

十二、拒绝、阻碍动物防疫监督机构进行重大动物疫情监测，或发现动物出现群体发病或者死亡不报告的，由动物防疫监督机构给予警告，并处2000元以上5000元以下罚款。

十三、经营者捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序，或超出正常的存储数量或存储周期，大量囤积市场供应紧张、价格发生异常波动的商品，经告诫仍继续囤积，推动商品价格过快、过高上涨的，责令改正，没收违法所得，并处违法所得5倍以下罚款；没有违法所得的，处5万元以上50万元以下罚款，情节较重的处50万元以上300万元以下罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者由市场监管行政部门吊销营业执照。

经营者相互串通，操纵市场价格，造成商品价格较大幅度上涨的，责令改正，没收违法所得，并处违法所得5倍以下罚款；没有违法所得的，处10万元以上100万元以下罚款，情节较重的处100万元以上500万元以下罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者由市场监管行政部门吊销营业执照。

经营者为个人且没有违法所得的，可以处10万元以下罚款；情节严重的，处10万元以上50万元以下罚款。

十四、未经检疫出售、运输与人畜共患传染病有关的野生动物、家畜家禽的，由县级以上畜牧兽医行政主管部门责令停止违法行为，并依法给予行政处罚。

十五、非法猎捕省重点保护野生动物的，由县级以上保护野生动物行政部门没收猎捕工具、猎获物和违法所得，并处以一万元以上十万元以下罚款；没有猎获物的，处以二千元以下罚款。

十六、非法加工国家和省重点保护野生动物及其产品的，由县级以上保护野生动物行政部门或者市场监管行政部门没收实物和违法所得，并处以一万元以上十万元以下罚款。

明知是非法加工的国家重点保护野生动物或者其产品而食用的，处以一千元以上一万元以下罚款。

十七、出售、购买、利用、运输、携带、寄递野生动物及其制品，为非法捕杀、捕捞、宰杀、收购、出售、加工、利用、储存、运输、携带国家和省重点保护野生动物及其产品提供工具或者场所的，由县级以上保护野生动物行政部门或者市场监管行政部门没收实物和违法所得，并处以一万元以上十万元以下罚款；违反治安管理的，由公安机关依法予以行政处罚。

十八、撕扯、侮辱、恐吓、殴打等危害医务人员人身安全，或侮辱、殴打故意伤害疫情防控工作人员，或冲闯警戒带、警戒区、国家机关，或损毁路面公共设施设备，或哄抢公私财物等扰乱单位秩序、社会秩序，违反治安管理的，由公安机关予以行政处罚。

十九、单位或者个人违反公共场所卫生管理规定，造成严重危害公民健康事故的，应当赔偿受害人损失。任何危害人民群众生命健康的违法犯罪行为，被害人对刑事犯罪被告人可依法提起附带民事诉讼，对民事侵权行为人可依法提起民事侵权诉讼。

二十、任何单位、企业和个人违反疫情防控管理规定，实施非法行为或者不履行法定责任，损害公共利益和他人合法利益的，应依法承担民事侵权责任。被侵权人有权要求侵权人停止侵害、排除妨碍、消除危险、赔偿损失、恢复原状、消除影响等。二人以上共同实施侵权行为的，或者教唆、帮助他人实施侵权行为的，应当承担连带责任。

二十一、生产、销售口罩、消毒液、防护服、药品等防治、防护用品和医用器材，实施虚构、编造、夸大具有卫生防疫性能、用途、功效等民事欺诈行为，或经营者明知防治、防护用品、医用器材等疫情防控产品存在质量缺陷，不符合疫情防控需要，仍向消费者提供，或者缺斤少两、以次充好的，依法承担民事侵权赔偿责任。

二十二、因疫情防控接受医治、隔离、观察或者滞留，不能正常到岗参加劳动的，用人单位不得随意解除劳动合同。因避免疫情传染停工停产的，用人单位应该按规定向职工支付合理工资并缴纳社会保险。在隔离期间，实施隔离措施的人民政府对被隔离人员提供生活保障；被隔离人员有工作单位的，所在单位不得停止支付其隔离期间的工作报酬。

特此提示。

湛江市司法局

湛江市普法办
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